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Εισαγωγή 

Λίστα πινάκων

Η Jenny Schulz πραγματοποίησε τις Εκδηλώσεις Συμμετοχής στην Κοινότητα, οι οποίες αποτελούν μέρος του WP3 του
έργου Erasmus+ "Include³". 

Το Include³ είναι ένα Ευρωπαϊκό έργο διήρκησε από τον Σεπτέμβριο του 2022 έως τον Αύγουστο του 2025 με σκοπό την
ομαλή μετάβαση ατόμων με γνωστικές αναπηρίες από την προστατευόμενη απασχόληση στη γενική αγορά εργασίας. Το
έργο είχε ως στόχο τον εντοπισμό και τη διάδοση ορθών πρακτικών στην επαγγελματική κατάρτιση και συμβουλευτική σε
προστατευόμενα εργαστήρια, στο πλαίσιο της προετοιμασίας και κατά τη διάρκεια της μετάβασης στη γενική αγορά
εργασίας για άτομα με νοητικές αναπηρίες. Επιπλέον, είχε ως στόχο την ανάπτυξη ενός εκπαιδευτικού προγράμματος  που
υποστηρίζει τους επαγγελματίες συμβουλευτικής, ώστε να φέρει σε επαφή άτομα με γνωστικές αναπηρίες, εταιρείες και
επαγγελματίες επαγγελματικής κατάρτισης σε εργαστήρια και να καταστεί δυνατή η μετάβαση στη γενική αγορά εργασίας.
Στο έργο συμμετέχουν ο Ομοσπονδιακός Οργανισμός Απασχόλησης, Πανεπιστήμιο Εφαρμοσμένων Επιστημών (Γερμανία),
το VHS Bildungsinstitut VoG (Βέλγιο), το Κέντρο Έρευνας και Εκπαίδευσης Synthesis (Κύπρος), το eMundus (Λιθουανία) και
η Ozara d.o.o. (Σλοβενία). Στόχος των εκδηλώσεων εμπλοκής της κοινότητας ήταν, αφενός, να ενημερωθούν όσοι
εμπλέκονται στον τομέα της ένταξης σχετικά με το έργο "Include³" και, επομένως, να αυξηθεί η εμβέλεια των
αποτελεσμάτων του έργου. Από την άλλη πλευρά, τα συμμετέχοντα άτομα συναντήθηκαν για μία στοχευμένη ανταλλαγή
απόψεων, προκειμένου να παρέχουν ανατροφοδότηση σχετικά με τα αποτελέσματα των συνεντεύξεων των ομάδων
εστίασης και τις κατευθυντήριες γραμμές. Οι εκδηλώσεις εμπλοκής της κοινότητας διασφάλισαν έτσι ότι τα αποτελέσματα
του έργου μας είναι σχετικά με την πράξη και λαμβάνουν υπόψη τις ανάγκες και τις εμπειρίες των εμπλεκομένων.
Επιπλέον, διαπιστώσαμε ότι όσοι ασχολούνται με τον τομέα της ένταξης συνέβαλαν με σημαντικά θέματα και σκέψεις που
αντιμετωπίζουν επί του παρόντος στην πράξη, πέρα ​​από τα θέματα της παρουσίασής μας. Συνολικά τέσσερις εκδηλώσεις
εμπλοκής της κοινότητας πραγματοποιήθηκαν μεταξύ 23 Φεβρουαρίου 2024 και 15 Μαρτίου 2024 στο Βέλγιο, την Κύπρο,
τη Γερμανία και τη Σλοβενία, με συνολικά 70 συμμετέχοντες. 
Οι ακόλουθες μεμονωμένες αναφορές από τις χώρες υπογραμμίζουν τις ποικίλες παροτρύνσεις που έδωσε η ομάδα
Include³ στα συμμετέχοντα άτομα και την αντίστοιχη ανατροφοδότηση από τους επαγγελματίες στον τομέα της ένταξης.
Επιπλέον, αναλύονται συνοπτικά οι μεμονωμένοι συντελεστές και οι διαδικασίες της ημέρας. Όπου πραγματοποιήθηκαν
εργαστήρια, παρουσιάζεται η δομή και τα αποτελέσματα των εργαστηρίων. Ενώ οι εκδηλώσεις στην Κύπρο και τη Σλοβενία ​​
ήταν κυρίως ενημερωτικού χαρακτήρα, εργαστήρια προσφέρθηκαν επίσης στη Γερμανία και το Βέλγιο. 
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Πίνακας 1: Επισκόπηση των εκδηλώσεων εμπλοκής της κοινότητας
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Στη συνέχεια, η Ursula Meyer παρουσίασε τα ευρήματα από τις ομάδες εστίασης που διεξήχθησαν πέρυσι μαζί με
άτομα με αναπηρίες και ειδικούς σε θέματα ένταξης. Τα σημαντικότερα κριτήρια για την ένταξη στην πρωτογενή
αγορά εργασίας που ανέφεραν τα ενδιαφερόμενα άτομα ήταν η μείωση του στρες, η αποφυγή συγκρούσεων και
οι ευκαιρίες ανάπτυξης των ειδικών δεξιοτήτων τους. Για τα εργαζόμενα άτομα από τα προστατευόμενα
εργαστήρια, η έμφαση δόθηκε στην καλύτερη δικτύωση με τους εργοδότες στην πρωτογενή αγορά εργασίας και
στη δημιουργία περισσότερων κινήτρων για ένταξη. Ήταν επίσης σημαντικό να εμπλακεί ο ιδιωτικός τομέας ως
ενεργός εταίρος και να επιτευχθεί ισχυρότερη δικτύωση μεταξύ όλων των εμπλεκόμενων μερών. 
Η παρουσίαση των κατευθυντήριων γραμμών, στο βαθμό που ήταν διαθέσιμες εκείνη την εποχή, προκάλεσε
ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Στόχος τους είναι να παράσχουν τη βάση για μια συνολική αντίληψη για το περιεχόμενο και
τη μεθοδολογία της συμβουλευτικής και της κατάρτισης για άτομα με γνωστικές διαταραχές. Οι κατευθυντήριες
γραμμές προορίζονται να λειτουργήσουν ως κατευθυντήριες γραμμές για την παροχή προσανατολισμού στο έργο
όλων όσων εμπλέκονται στη διαδικασία ένταξης. 
Οι βασικές αρχές παρουσιάζονται στο ακόλουθο διάγραμμα: 

Βέλγιο: Παρουσίαση του έργου Include3 και εργαστήριο 

Καθήκοντα και στόχοι

Αποτελέσματα έργου μέχρι σήμερα 

Ursula Meyer 

Στις 28 Φεβρουαρίου 2024, πραγματοποιήθηκε στο Eupen μια εκδήλωση εμπλοκής της κοινότητας στο πλαίσιο του
έργου Include3. Διάφορα Εμπειρογνώμονες σε θέματα ένταξης, εργοδότες από κοινωνικές επιχειρήσεις, εργαζόμενοι
από ειδικά σχολεία και ένα άτομο με αναπηρίες καλωσορίστηκαν ως συμμετέχοντες. Συνολικά 13 συμμετέχοντες
ήταν παρόντες.
Το πρόγραμμα που καταρτίστηκε από το VHS Bildungsinstitut προέβλεπε μια γενική εισαγωγή στο έργο Include3, μια
κάπως πιο λεπτομερή παρουσίαση της προόδου που έχει σημειωθεί μέχρι στιγμής και ένα εργαστήριο με θέμα την
ένταξη στην πρωτογενή αγορά εργασίας. 

Η Liliane Mreyen από το VHS παρουσίασε τους στόχους του έργου Include3. Συγκεκριμένα, τονίστηκε η πτυχή της
παροχής συμβουλευτικής και κατάρτισης για άτομα με αναπηρίες από μία μόνο πηγή και η προσφορά κατάλληλου
εκπαιδευτικού υλικού. Ένας άλλος σημαντικός στόχος που τονίστηκε ήταν η προετοιμασία των εργοδοτών και των
μελλοντικών συναδέλφων ατόμων με αναπηρίες για τη νέα κατάσταση και η ανάπτυξη κατάλληλου υλικού ή
εκπαιδευτικών μαθημάτων για αυτούς. 
Τα συμμετέχοντα άτομα βρήκαν ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα τη διεθνή πτυχή, η οποία θα μπορούσε να δώσει νέα
ώθηση στις δικές τους σκέψεις. Δεδομένου ότι υπάρχει διαχωρισμός μεταξύ συμβουλευτικής και κατάρτισης στο
Βέλγιο, θα πρέπει να ξεκινήσει μια εκτεταμένη αλλαγή εδώ. 
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Εικόνα 1 Αποτελέσματα των κατευθυντήριων γραμμών μέχρι
σήμερα 

Συζήτηση 

4. Υφιστάμενα Αποτελέσματα: Κατευθυντήριες γραμμές
Φάσεις και βασικές αρχές της συμβουλευτικής

Προσανατολισμός Δοκιμή Απόφαση Αναστοχασμός

Αρχές:
Ανοιχτότητα, κατάλληλη κανονικότητα, ενδυνάμωση,

 συμμετοχή, επιμονή, προσανατολισμός στις ευκαιρίες,
 δημιουργικότητα, εμπιστοσύνη, εξατομίκευση

Η Ursula Meyer τόνισε τον αναστοχασμό στον κύκλο συμβουλευτικής ως μια ιδιαίτερα σημαντική πτυχή, ειδικά
για την κατάσταση στο Βέλγιο. Δεν πρόκειται μόνο για το ευχαριστεί το άτομο μια πρακτική άσκηση, αλλά πάνω
απ' όλα για το αν έχουν προκύψει νέες γνώσεις ή δεξιότητες από αυτήν. Στη συνέχεια, μπορεί να είναι απαραίτητο
να επαναληφθεί η διαδικασία, αλλά αυτό θα πρέπει να είναι εφικτό σε κάθε περίπτωση. 
Για να διασφαλιστεί αυτό, ο ρόλος του συμβούλου πρέπει επίσης να προσαρμοστεί στη διαδικασία. Σύμφωνα με
τη μέθοδο Include3, το έργο των εκπαιδευτών θα πρέπει να συνδυάζεται με αυτό των συμβούλων, χτίζοντας έτσι
μια στενή σχέση εμπιστοσύνης. 
Η Ursula Meyer τόνισε επίσης ότι η μέθοδος Include3 δεν θέλει και δεν μπορεί να επανεφεύρει τα πάντα, αλλά
μάλλον εξετάζει τις υπάρχουσες διαδικασίες ή εργαλεία για τα οφέλη τους και τα ενσωματώνει σε μια συνολική
μεθοδολογική αντίληψη. 

Μετά από αυτήν την παρουσίαση, ακολούθησε γρήγορα μια ζωηρή συζήτηση, στην οποία τα αποτελέσματα των
κατευθυντήριων γραμμών μεταφέρθηκαν στην ειδική κατάσταση στο Βέλγιο. Εκεί, η συμβουλευτική για άτομα με
αναπηρίες βρίσκεται στα χέρια της DSL (Υπηρεσία Αυτοπροσδιοριζόμενης Διαβίωσης), ενώ τα προστατευόμενα
εργαστήρια είναι υπεύθυνα για την εκπαίδευση. 
Στη συζήτηση, αμφισβητήθηκε γενικά η κατηγοριοποίηση των ατόμων με και χωρίς αναπηρίες. Βασικά, κάθε
άτομο έχει ανάγκη για υποστήριξη από κάποια άποψη, ακόμη και ως παιδί, και αυτό θα πρέπει να ληφθεί υπόψη.
Χωρίς την κατηγοριοποίηση της αναπηρίας, οι αναστολές των ατόμων χωρίς αναπηρία θα μπορούσαν επίσης να
εξαφανιστούν. Ωστόσο, όσο αυτές παραμένουν, θα πρέπει να δοθεί μεγαλύτερη έμφαση στο εκπαιδευτικό έργο. 
Και οι εταιρείες πρέπει να είναι καλύτερα προετοιμασμένες για τα άτομα με αναπηρίες. Είναι δύσκολο να
εκπαιδευτούν και χρειάζονται υποστήριξη. Και χρειάζονται ανθρώπινοι πόροι, όπως οι σύμβουλοι εργασίας, για
να φροντίζουν όλους τους εργαζομένους. Για να κεντρίσει περισσότερο το ενδιαφέρον εδώ, θα πρέπει να αυξηθεί
η πολιτική πίεση στους εργοδότες, π.χ. μέσω κοινωνικών ρητρών όπως αυτές που υπάρχουν στον δημόσιο τομέα. 

include3.eu 
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Το δεύτερο μέρος της εκδήλωσης εμπλοκής της κοινότητας ακολουθήθηκε από ένα εργαστήριο με στόχο την
ανταλλαγή εμπειριών και ιδεών των συμμετεχόντων. Σχεδιάστηκε ένας συνδυασμός δύο μεθόδων: το World
Café και η μέθοδος Walt Disney. Η ατμόσφαιρα του καφέ, τα τραπεζομάντιλα στα οποία μπορούσε να γράψει
ο καθένας και οι συγκεκριμένες ερωτήσεις υιοθετήθηκαν από το World Café. Η μέθοδος Walt Disney
συνίσταται στη διαίρεση των συμμετεχόντων σε τρεις ομάδες: τους ονειροπόλους, τους ρεαλιστές και τους
κριτικούς. Σε κάθε ομάδα δόθηκε μια ερώτηση και 20 λεπτά για να τη συζητήσει. Ένα άτομο συντόνισε το
τραπέζι, έγραψε τα πιο σημαντικά σημεία σε κάρτες συντονισμού και αργότερα παρουσίασε τα αποτελέσματα. 

Συνολικά, υπήρξε μια πολύ ζωηρή ανταλλαγή απόψεων σχετικά με τα ακόλουθα ερωτήματα: 

- Πώς θα μπορούσε να μοιάζει η ένταξη στη Γενική Διεύθυνση το 2050; (ονειροπόλος) 

- Πώς θα μπορούσε να βελτιωθεί η ένταξη σήμερα; (Ρεαλιστής) 

- Ποια είναι τα προβλήματα με την ένταξη; (Κριτικές) Τα ακόλουθα βασικά σημεία αναπτύχθηκαν από τους

συμμετέχοντες: 

Εργαστήριο

Εικόνα 2: Αποτελέσματα του εργαστηρίου 

Ωστόσο, πολλά θα μπορούσαν να γίνουν μέσω καλύτερης δικτύωσης και επικοινωνίας, αλλά η
πληροφόρηση συχνά λείπει. Ως εκ τούτου, έλαβε ιδιαίτερη επιδοκιμασία το γεγονός ότι η μέθοδος Include3
περιλαμβάνει επίσης εκπαιδευτικά βίντεο και παρόμοιο ενημερωτικό υλικό. Υπάρχουν ήδη πολλά μέτρα σε
εφαρμογή και 350 εταιρείες στο Ανατολικό Βέλγιο που συνεργάζονται ήδη με άτομα με αναπηρίες. Η
εμπειρία μιας συμμετέχουσας στην εκδήλωση με σωματική αναπηρία δείχνει ότι οι συνάδελφοί της
αντέδρασαν πολύ θετικά και ήταν υποστηρικτικοί. Ωστόσο, αυτό μπορεί να είναι διαφορετικό για άτομα με
γνωστικές αναπηρίες. 
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Ονειροπόλος: 
-Ενισχυμένη συνεργασία 
-Οι διαφορές στις ικανότητες δεν έχουν σημασία, ο καθένας μπορεί να κάνει κάτι και αυτό αναγνωρίζεται επίσης. 
-Ανοιχτή επικοινωνία 
-Κοινοτικά έργα που δεν δίνουν έμφαση στις διαφορές 
-Η αρνητική ενέργεια μετατρέπεται σε θετική ενέργεια 
-Η διατομεακότητα αναγνωρίζεται και ο πολλαπλός αποκλεισμός εξαλείφεται 

Ρεαλιστής: 
- Οι κοινωνικές δεξιότητες θα μπορούσαν να προωθηθούν καλύτερα στο σχολείο 
- Αποστιγματισμός των υπηρεσιών και των προστατευόμενων εργαστηρίων 
- Υποστήριξη στην εταιρεία μέσω διαπολιτισμικών μεσολαβητών 
- Δημιουργία κοινωνικών ρητρών που ανταμείβουν τις εταιρείες εάν προσλάβουν ένα άτομο με ανάγκες
υποστήριξης και δεν τις τιμωρούν εάν δεν το κάνουν 
-Περισσότερες πληροφορίες σε απλή γλώσσα 
-Η διαβίωση της ένταξης σημαίνει αποδοχή των αναγκών των άλλων 
-Επαναπροσδιορισμός των κοινωνικών κανόνων και αξιών 

Κριτικοί: 
- Έλλειψη κοινωνικής αποδοχής και φόβος επαφής 
- Κατακλυσμός από ό,τι δεν συμμορφώνεται με τον κανόνα 
- Η μακροπρόθεσμη υποστήριξη για εταιρείες δεν μπορεί να χρηματοδοτηθεί 
- Η υποστήριξη ατόμων με ανάγκες υποστήριξης στον ιδιωτικό τομέα είναι πολύ πιο χρονοβόρα από
ό,τι σε ένα προστατευόμενο εργαστήριο 

Η ζωηρή συζήτηση έληξε το μεσημέρι, με τους συμμετέχοντες να υποσχέθηκαν να συνεχίσουν να
παρακολουθούν την πρόοδο του έργου Include3 και να εκφράζουν την επιθυμία τους για λεπτομερή καταγραφή
της εκδήλωσης. Το VHS Bildungsinstitut κλήθηκε επίσης να εμπλέξει ακόμη περισσότερο τα μέσα ενημέρωσης,
συμπεριλαμβανομένων των παραδοσιακών έντυπων μέσων, προκειμένου να δημιουργηθεί μεγαλύτερη
δημοσιότητα για το θέμα της ένταξης. 
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Κύπρος: Ημερίδα ενημέρωσης για το Include³ 

Εισαγωγή 

Διαδικασία 

Αποτελέσματα και μελλοντικές κατευθύνσεις 

Το πρωί της 23ης Φεβρουαρίου 2024, η ομάδα του έργου Include3 διοργάνωσε την εκδήλωση εμπλοκής της
κοινότητας στο "The View Cafe", που βρίσκεται στα κτήρια του Ιδρύματος Χρήστου Στέλιου Ιωάννου. Η συνεδρία,
που είχε προγραμματιστεί μεταξύ 10:30 και 12:15, είχε ως στόχο να συζητήσει την ένταξη των ατόμων με νοητική
υστέρηση στο εργατικό δυναμικό και στην κοινωνία γενικότερα. Η εκδήλωση προσέλκυσε συμμετέχοντα άτομα με
διαφορετικά προφίλ, συμπεριλαμβανομένων ειδικών στην ένταξη, ψυχολόγων, εργοθεραπευτών, συμβούλων και
ειδικών επαγγελματικού προσανατολισμού. Αξίζει να σημειωθεί ότι στην εκδήλωση συμμετείχαν επίσης
εκπρόσωποι της Ομάδας Αυτο-Συνηγορίας, μιας ομάδας ατόμων με νοητική υστέρηση που υπερασπίζονται τον
εαυτό και τα δικαιώματά τους σε διάφορα πλαίσια λήψης αποφάσεων. 

Η εκδήλωση ξεκίνησε με την άφιξη και την εγγραφή των συμμετεχόντων από τις 10:30 έως τις 10:40,
ακολουθούμενη από ένα θερμό καλωσόρισμα από την Γεωργία Καραολή εκ μέρους του Εκπαιδευτικού και
Ερευνητικού Κέντρου SYNTHESIS. Η πρώτη παρουσίαση, που πραγματοποιήθηκε από την Ομάδα Αυτο-Συνηγορίας,
σκιαγράφησε την ταυτότητά της, τους στόχους, τις δράσεις και τα μελλοντικά της βήματα. Αυτή η παρουσίαση ήταν
καθοριστική για τον καθορισμό του τόνου της εκδήλωσης, τονίζοντας τη σημασία της αυτοεκπροσώπησης και της
αυτονομίας για τα άτομα με νοητική υστέρηση. 
Στη συνέχεια, η Γεωργία Καραολή παρουσίασε το έργο Include3. Το έργο αυτό, που στοχεύει στην ένταξη ατόμων
με νοητική αναπηρία στην αγορά εργασίας και στο ευρύτερο κοινωνικό πλαίσιο, συζητήθηκε λεπτομερώς. Η
παρουσίαση κάλυψε την επισκόπηση του έργου και τις μελλοντικές κατευθύνσεις. Στόχος του έργου είναι η
δημιουργία υποστηρικτικού υλικού, όπως podcast, βίντεο και γραφικές αναπαραστάσεις, για να διευκολυνθεί η
ομαλή ένταξη των ατόμων με νοητική αναπηρία στην ανοιχτή αγορά εργασίας. 
Παρουσιάστηκαν επίσης λεπτομερώς οι στόχοι που απευθύνονται σε ειδικούς και συμβούλους ένταξης, οι οποίοι
περιλαμβάνουν την ανάπτυξη ενός οδηγού με θεωρητικές μεθόδους, πρακτικές εφαρμογές και βέλτιστες πρακτικές
για την υποστήριξη της μετάβασης. Ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα ειδικά σχεδιασμένο για συμβούλους
επαγγελματικού προσανατολισμού βρίσκεται επίσης σε εξέλιξη, με στόχο την παροχή των απαραίτητων εργαλείων
και μεθοδολογιών για αποτελεσματική ένταξη. 

Το έργο Include3 έχει αναπτύξει και παραθέσει στο κοινό σημαντικά αποτελέσματα, συμπεριλαμβανομένης μιας
διεθνούς έκθεσης σχετικά με τις βέλτιστες πρακτικές σε όλη την Ευρώπη και της συνεχιζόμενης ανάπτυξης ενός
οδηγού για συμβούλους. Τα μελλοντικά βήματα περιλάμβαναν τη δημιουργία ενός προγράμματος κατάρτισης για
συμβούλους και μιας διαδικτυακής πλατφόρμας με ανοιχτούς εκπαιδευτικούς πόρους. 
Στην Κύπρο, οι συζητήσεις της ομάδας εστίασης ανέδειξαν την τρέχουσα κατάσταση της αγοράς εργασίας, η οποία
είναι σημαντικά περιορισμένη λόγω του μεγέθους της χώρας, με αποτέλεσμα ανεπαρκείς ευκαιρίες απασχόλησης
για άτομα με γνωστικές δυσκολίες. Η δημιουργία μιας συμπεριληπτικής κουλτούρας τονίστηκε ως κρίσιμο μέρος
της διαδικασίας συμβουλευτικής, απαιτώντας εκπαίδευση τόσο για τους ενήλικες που έχουν αποκατασταθεί όσο
και για τους μελλοντικούς συναδέλφους τους. 

include3.eu 



include3.eu 11 

Σύναψη 

Δικτύωση 

Υλικά και Πόροι 

Επαγγελματική Κατάρτιση για την Προετοιμασία Μετάβασης 

Η διαδικασία συμβουλευτικής θα πρέπει να στοχεύει στην εξάλειψη των στερεοτύπων και στη διδασκαλία
αποτελεσματικών στρατηγικών επικοινωνίας. Ένα άλλο σημείο που τέθηκε ήταν η συναισθηματική και ψυχολογική
ανθεκτικότητα των ατόμων που έχουν αποκατασταθεί και ο τρόπος υποστήριξής τους στην ανάπτυξη σχετικών
δεξιοτήτων και ικανοτήτων. 

Το εκπαιδευτικό υλικό, όπως συνιστάται από επαγγελματίες και συμβούλους επαγγελματικού προσανατολισμού,
θα πρέπει να είναι ενημερωμένο, φιλικό προς το χρήστη και σχετικό με το εκάστοτε πλαίσιο. Είναι απαραίτητο να
υπάρχουν ανοιχτά κανάλια επικοινωνίας μεταξύ όλων των εμπλεκόμενων μερών, συμπεριλαμβανομένων των
αποκατεστημένων ατόμων, των οικογενειών, των εργοδοτών, των εργαζομένων, των συμβούλων και άλλων
σχετικών επαγγελματιών. 

Οι επαγγελματίες στον τομέα της ένταξης συνεργάζονται στενά με το «Τμήμα Ένταξης» του Συνδέσμου
Συμβουλευτικής Επαγγελματικού Προσανατολισμού Κύπρου. Δίνεται έμφαση στην εξεύρεση τρόπων υποστήριξης
των αποκατεστημένων ατόμων με τρόπο που να ενθαρρύνει την επιθυμία και την προσπάθειά τους για
μεγαλύτερη αυτονομία στην επαγγελματική και οικονομική τους ζωή. 

Τονίστηκε η ανάγκη για μια πλατφόρμα όπου οι ενδιαφερόμενοι εργοδότες και εργαζόμενοι ή οι ειδικοί σε θέματα
ένταξης θα μπορούν να επικοινωνούν για να αντιστοιχίζουν τις ανάγκες με το διαθέσιμο προσωπικό. Η
μεθοδολογία και το πρόγραμμα σπουδών θα πρέπει να προωθούν τις δεξιότητες δικτύωσης. 

Η εκδήλωση Include3 στο Ίδρυμα Χρήστου Στέλιου Ιωάννου ήταν μια κομβική στιγμή για όλα τα συμμετέχοντα
άτομα, συμπεριλαμβανομένης της δυναμικής ομάδας της Ομάδας Αυτο-Συνηγορίας. Οι συζητήσεις και οι
παρουσιάσεις όχι μόνο τόνισαν τις τρέχουσες προσπάθειες και τα επιτεύγματα του έργου Include3, αλλά έθεσαν
και το έδαφος για μελλοντικές συνεργασίες, ιδιαίτερα με το Ειδικό Σχολείο Χρήστου Στέλιου Ιωάννου, το οποίο
εξέφρασε έντονο ενδιαφέρον για μελλοντική συνεργασία. 
Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με μια χαλαρή συγκέντρωση, στην οποία προσφέρθηκαν ποτά και σνακ, όπου τα
συμμετέχοντα άτομα είχαν την ευκαιρία να δικτυωθούν, να μοιραστούν ιδέες και να δείξουν αμοιβαίο σεβασμό.
Αυτή η κοινωνική πτυχή της εκδήλωσης υπογράμμισε τη σημασία της κοινότητας και της συνεργασίας στην πορεία
προς την χωρίς αποκλεισμούς απασχόληση και την κοινωνική ένταξη για άτομα με νοητική αναπηρία. 
Συνοψίζοντας, η εκδήλωση του έργου Include3 ήταν μια περιεκτική και επικοδομητική συνάντηση που όχι μόνο
παρείχε πολύτιμες πληροφορίες σχετικά με την τρέχουσα κατάσταση και τις μελλοντικές κατευθύνσεις των
προσπαθειών ένταξης, αλλά και ενίσχυσε το αίσθημα κοινότητας και κοινού σκοπού μεταξύ όλων των
συμμετεχόντων. 
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Γερμανία: Συμπεριλάβετε³ πληροφορίες και ημέρα δράσης με εργαστήριο 

Σύντομη περιγραφή 

Στις 27 Φεβρουαρίου 2024, πραγματοποιήθηκε στις εγκαταστάσεις του Πανεπιστημίου Εφαρμοσμένων Σπουδών
Εργασίας (HdBA) μια εξειδικευμένη εκδήλωση στο πλαίσιο του χρηματοδοτούμενου από την ΕΕ έργου «Include3». 
27 εμπειρογνώμονες αποδέχτηκαν την πρόσκληση της καθηγήτριας Δρ. Silvia Keller, της καθηγήτριας Δρ. Yasemin
Körtek και την Jenny Schulz. 
Στις χαιρετιστήριες ομιλίες τους, η καθηγήτρια Δρ. Silvia Keller και η Antonia Lesle, επικεφαλής της Επαγγελματικής
Κατάρτισης στο Diakoniewerkstätten Rhein-Neckar, τόνισαν την ιδιαίτερη σημασία των ατόμων με αναπηρίες για
την πρωτογενή αγορά εργασίας σε περιόδους έλλειψης ειδικευμένων εργαζομένων. 
Στη συνέχεια, η Jenny Schulz ενημέρωσε τους παρευρισκόμενους για τους στόχους του έργου
(συμπεριλαμβανομένης της δημιουργίας ενός προγράμματος σπουδών για την υποστήριξη της εκπαίδευσης και
της συμβουλευτικής κατά τη μετάβαση από την προστατευόμενη απασχόληση στη γενική αγορά εργασίας) και τα
πακέτα εργασίας του έργου. Παρουσίασε επίσης μια σύντομη παρουσίαση των podcast, των επεξηγηματικών
βίντεο και των εκθέσεων που έχουν ήδη οριστικοποιηθεί. 
Η καθηγήτρια Δρ. Yasemin Körtek μίλησε για τη μετάβαση από την προστατευόμενη απασχόληση στη γενική
αγορά εργασίας από την οπτική γωνία των τρεχουσών πρακτικών συμβουλευτικής και εκπαίδευσης στο Βέλγιο, την
Κύπρο, τη Γερμανία και τη Σλοβενία. Παρουσίασε τα αποτελέσματα αρκετών συνεντεύξεων ομάδων εστίασης με
ειδικούς από τους τομείς της ένταξης, της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, εταιρείες και ειδικούς από
την ίδια την αγορά εργασίας. 
Στη συνέχεια, η καθηγήτρια Δρ. Silvia Keller διερεύνησε το ζήτημα των αναγκών στην επαγγελματική κατάρτιση και
συμβουλευτική κατά τη μετάβαση από την προστατευόμενη απασχόληση στη γενική αγορά εργασίας. Παρουσίασε
κατευθυντήριες γραμμές που αναπτύσσονται στο πλαίσιο του έργου Include3 και χρησιμεύουν ως βάση για την
ανάπτυξη ενός προγράμματος σπουδών για την εκπαίδευση συμβούλων και προσωπικού επαγγελματικής
κατάρτισης. 
Στη συνέχεια, οι συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία να μοιραστούν την εμπειρία και τις απόψεις τους σχετικά με τις
κύριες δηλώσεις των κατευθυντήριων γραμμών Include3 σε τρεις ομάδες εργαστηρίων. Αυτή η εμπειρία παρέχει
στο έργο πολύτιμη ανατροφοδότηση για την περαιτέρω ανάπτυξη των κατευθυντήριων γραμμών. Η Marlene
Schleicher από την Elterninitiative Rhein-Neckar e.V. έδωσε στη συνέχεια μια συγκινητική περιγραφή του πώς ο
γιος της, Kai, βρήκε δουλειά στη γενική αγορά εργασίας. Τόνισε τις προκλήσεις και τους ευνοϊκούς παράγοντες. 
Τέλος, η καθηγήτρια Δρ. Σίλβια Κέλερ αποχαιρέτησε τους παρευρισκόμενους και έδωσε μια εικόνα για το
πρόγραμμα σπουδών και τα επόμενα βήματα του έργου. 
Η ομάδα Include3 θα ήθελε να ευχαριστήσει όλους τους παρευρισκόμενους για την επιτυχημένη ανταλλαγή. 



include3.eu 13 

Αποτελέσματα 
1.1.1 Ομάδα Α: Εμπειρογνώμονες από τους παρόχους υπηρεσιών 

Συμβουλευτική για τη μετάβαση από το εργαστήριο για
άτομα με αναπηρίες στη γενική αγορά εργασίας 

Μέσω της συμβουλευτικής, τα άτομα με αναπηρίες θα πρέπει να
ανακαλύψουν τα δυνατά και τα δυνατά τους σημεία. Και έτσι να
λαμβάνουν αποφάσεις και να επιτυγχάνουν στόχους
(ενδυνάμωση). 

Πώς σας
φαίνονται οι
δηλώσεις; 

Δύσκολη η εφαρμογή 

Προσανατολισμένος στη δύναμη,
προσανατολισμένος στην ικανότητα,
προσανατολισμένος στην αναζήτηση εργασίας 

Αλλαγή προοπτικής, προσανατολισμένη στα
δυνατά σημεία, προσανατολισμένη στις
ικανότητες 

Ανάλογα με την κατανόηση της
συμβουλευτικής 

Θα ήθελα να προσθέσω στις δηλώσεις τα
εξής: 

Τι εμπειρία/ιδέες έχετε για την
εφαρμογή; 

Σχεδιασμός ανάπτυξης, άποψη για την αγορά
εργασίας 
Ενσωμάτωση: EUTB και ΑΑ

Τα άτομα με αναπηρίες θα πρέπει να εκφράζουν τις δικές τους
απόψεις και να έχουν λόγο στη διαδικασία συμβουλευτικής
(συμμετοχή). 

Θα πρέπει να υπάρχει ένα μόνιμο άτομο επικοινωνίας για άτομα με
αναπηρίες. Το άτομο επικοινωνίας παρέχει συμβουλευτική και
υποστηρίζει τη μετάβαση από το εργαστήριο στην αγορά εργασίας. 

Υπάρχουν πολλά βήματα στη διαδικασία συμβουλευτικής. Το άτομο
με αναπηρία και το άτομο επικοινωνίας συζητούν μεταξύ τους στα
βήματα. Τα βήματα είναι: Προσανατολισμός, δοκιμή, απόφαση και
εξέταση. 

Κατά τη διάρκεια της συμβουλευτικής θα πρέπει να διενεργείται
αξιολόγηση καταλληλότητας. Η αξιολόγηση καταλληλότητας
σημαίνει εξέταση των καθηκόντων που είναι κατάλληλα για ένα
άτομο με αναπηρία. 

Στοχασμός, Άτομο, Αυτοαποτελεσματικότητα,
Συμμετοχή

Διαχείριση μετάβασης, δικτύωση, ανοιχτή
ιεραρχική δομή 

Ενεργοποίηση διαδικασίας ανάπτυξης
(ειλικρίνεια), προσανατολισμένης στην
ανάπτυξη 

Προσανατολισμός στην ανάπτυξη, δυνατότητες
εφαρμογής, προσανατολισμός στις ικανότητες 
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Συμβουλευτική για τη μετάβαση από το εργαστήριο για
άτομα με αναπηρίες στη γενική αγορά εργασίας 

Επαγγελματική κατάρτιση σε εργαστήρια για την προετοιμασία
για την αγορά εργασίας 

Πώς σας
φαίνονται οι
δηλώσεις; 

Πώς σας
φαίνονται οι
δηλώσεις; 

Ψυχική υγεία, προσδοκία επάρκειας 

Προσδοκίες Πολιτιστική ομάδα,
κοινωνικό περιβάλλον, εύρος
υποστήριξης από ομοτίμους

 Προσδοκίες Πολιτιστική ομάδα,
κοινωνικό περιβάλλον, εύρος
υποστήριξης από ομοτίμους 

Προσδοκίες Πολιτιστική ομάδα,
κοινωνικό περιβάλλον, εύρος
υποστήριξης από ομοτίμους 

Δομές υποστήριξης ανάλογα με την
κατάσταση, ανάπτυξη προσωπικού
(βιώσιμη) 

Θα ήθελα να προσθέσω στις δηλώσεις τα
εξής: 

Θα ήθελα να προσθέσω στις δηλώσεις τα
εξής: 

Ευαισθητοποίηση στην
εταιρεία 

Ευαισθητοποίηση στην
εταιρεία 

Τι εμπειρία/ιδέες έχετε για την
εφαρμογή; 

Σημείωση: Η συνοδεία ενδέχεται να γίνει
λιγότερο συχνή αργότερα. 

Τι εμπειρία/ιδέες έχετε για την
εφαρμογή; 

Ευαισθητοποίηση στην εταιρεία, σημείωση: αντί
για επαγγέλματα, ποιες δραστηριότητες
υπάρχουν; 

Πίνακας 2: Ομάδα Α: Εμπειρογνώμονες από τους παρόχους υπηρεσιών σχετικά με τα αποτελέσματα της συμβουλευτικής 

Πίνακας 3: Ομάδα Α: Εμπειρογνώμονες από τους παρόχους υπηρεσιών σχετικά με τα αποτελέσματα της επαγγελματικής κατάρτισης 

Στην αρχή, το άτομο επικοινωνίας θα πρέπει να βλέπει συχνά το
άτομο με αναπηρία στην εταιρεία και να το συνοδεύει στενά.
Αργότερα, η υποστήριξη θα πρέπει να γίνει λιγότερο συχνή. 

Η μέθοδος θα πρέπει να εξετάζει τον τρόπο αντιμετώπισης των διπλών
ρόλων (π.χ. 
ο σύμβουλος μεταδίδει ταυτόχρονα περιεχόμενο επαγγελματικής
κατάρτισης και είναι συντονιστής δικτύου). 

Στην επαγγελματική κατάρτιση, τα άτομα με αναπηρίες θα πρέπει
να μάθουν: Ποια επαγγέλματα υπάρχουν; Τι χρειάζεται να
γνωρίζουν για να μπορούν να κάνουν τις εργασίες; 

Στην επαγγελματική κατάρτιση, τα άτομα με αναπηρίες θα πρέπει
να μάθουν: Ποιες είναι οι εργασιακές αρετές; Πώς
συμπεριφέρομαι στην εταιρεία;

Στην επαγγελματική κατάρτιση, τα άτομα με αναπηρίες θα πρέπει
να μάθουν: Πώς αντιμετωπίζω το άγχος στην εργασία; Πώς μπορώ
να απαλλαγώ από το άγχος; Πως αντιμετωπίζω τις συγκρούσεις;
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Δίκτυα κατά τη διάρκεια της
μετάβασης 

Οι επαγγελματικοί σύμβουλοι και οι καθοδηγητές εργασίας θα
πρέπει να μάθουν και να συνεισφέρουν δεξιότητες δικτύωσης για
τη διαχείριση του δικτύου ένταξης για τη μετάβαση. 

Υπάρχουν διάφοροι εταίροι δικτύου που συμμετέχουν στη
μετάβαση από το εργαστήριο στη γενική αγορά εργασίας. Οι εταίροι
δικτύου είναι, για παράδειγμα, εργοδότες, φροντιστές, το γραφείο
εύρεσης εργασίας και ο σύμβουλος εργασίας. Όλοι οι εταίροι
δικτύου θα πρέπει να γνωρίζονται μεταξύ τους και να συνεργάζονται
καλά. 

Οραμα 

Οραμα 

Οραμα 

Πώς σας
φαίνονται οι
δηλώσεις; 

Θα ήθελα να προσθέσω στις δηλώσεις τα
εξής: 

Διαχείριση αποτελεσμάτων
(προσανατολισμένη στις λύσεις) και ηγεσία
στο δίκτυο 

Προσδιορισμός ορίων (οικογένεια, τρίτα
μέρη), διευκρίνιση ρόλων, διατήρηση
δικτύων/δομών, διαχείριση χρόνου 

Ταχεία
γνωριμία 

Τι εμπειρία/ιδέες έχετε για την
εφαρμογή; 

Ατομική προστιθέμενη αξία, λειτουργικό
επίπεδο ως ειδικοί, ανταλλαγή/αξιολόγηση,
πλαίσιο και χρόνος 

Πίνακας 4: Ομάδα Α: Εμπειρογνώμονες από τους παρόχους υπηρεσιών σχετικά με τα αποτελέσματα δικτύωσης 

Ο/Η σύμβουλος/η εργασίας ή ο/η σύμβουλος/η θα πρέπει να
έχει μια συνολική εικόνα του δικτύου. 
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1.1.2 Ομάδα Β: Εργαστήριο ειδικών 

Συμβουλευτική για τη μετάβαση από το εργαστήριο για
άτομα με αναπηρίες στη γενική αγορά εργασίας 

Θα πρέπει να υπάρχει ένα μόνιμο άτομο επικοινωνίας για
άτομα με αναπηρίες. Το άτομο επικοινωνίας παρέχει
συμβουλευτική και υποστηρίζει τη μετάβαση από το
εργαστήριο στην αγορά εργασίας. 

Μέσω της συμβουλευτικής, τα άτομα με αναπηρίες θα πρέπει να
ανακαλύψουν τα δυνατά και τα δυνατά τους σημεία. Και έτσι να
λαμβάνουν αποφάσεις και να επιτυγχάνουν στόχους
(ενδυνάμωση). 

Υπάρχουν πολλά βήματα στη διαδικασία συμβουλευτικής. Το
άτομο με αναπηρία και το άτομο επικοινωνίας συνομιλούν μεταξύ
τους. 

Τα άτομα με αναπηρίες θα πρέπει να εκφράζουν τις δικές τους
απόψεις και να έχουν λόγο στη διαδικασία συμβουλευτικής
(συμμετοχή). 

Πώς σας
φαίνονται οι
δηλώσεις; 

Εξαρτάται από τον σύμβουλο. Η
συμβουλευτική και η ενδυνάμωση θα
πρέπει να ξεκινούν πολύ νωρίτερα. 

Θα ήθελα να προσθέσω στις δηλώσεις τα
εξής: 

Σημείο κριτικής: Εμπειρία. Ο σύμβουλος
ακούει τα αιτήματα αλλά δεν βοηθά
ανάλογα (μονόδρομος). Οι εργοδότες δεν
δέχονται άτομα με αναπηρίες ή έχουν λίγη
υπομονή. Μεγάλες λίστες αναμονής, για
παράδειγμα για επαγγελματική
καθοδήγηση. 

Η πρόσθεση: δεν είναι μια καθαρή ακολουθία. Δεν
είναι μια ολοκληρωμένη διαδικασία και η
απόφαση-

Κριτική: Εμπειρία με την αλλαγή προσώπων
επικοινωνίας. Πρέπει να μπορείτε να
επιλέξετε το άτομο επικοινωνίας που σας
αρέσει. 

Πραγματικά σοβαρές πρακτικές ασκήσεις, ο
σύμβουλος θα πρέπει να ελέγξει, στενή υποστήριξη,
επίσης 

Τι εμπειρία/ιδέες έχετε για την
εφαρμογή; 

Το δίκτυο είναι σημαντικό για την
ενδυνάμωση. Πρέπει να συμπεριληφθούν τα
αποτελέσματα από προηγούμενες συνεδρίες
συμβουλευτικής. Και συμπεριλάβετε το
προσωπικό σας δίκτυο. 

Οδηγίες για τους εργοδότες σχετικά με το
ευέλικτο ωράριο εργασίας, τη μερική
απασχόληση, την αύξηση των ωρών εργασίας,
μια θέση εργασίας θα πρέπει να συνοδεύεται
από προσφορά πρακτικής άσκησης. 

Το άτομο επικοινωνίας πρέπει να είναι
πραγματικά μόνιμο. Η χημεία πρέπει να είναι
σωστή. Θα πρέπει να υπάρχει η δυνατότητα
επιλογής μεταξύ πολλών ατόμων επικοινωνίας.
Επιθυμία: τουλάχιστον 3 άτομα για να
διαλέξετε. 
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βήματα. Τα βήματα είναι: Προσανατολισμός, δοκιμή,
απόφαση και εξέταση. 

Κατά τη διάρκεια της συμβουλευτικής θα πρέπει να
διενεργείται αξιολόγηση καταλληλότητας. Η αξιολόγηση
καταλληλότητας σημαίνει εξέταση των καθηκόντων που
είναι κατάλληλα για ένα άτομο με αναπηρία. 

Συμβουλευτική για τη μετάβαση από το εργαστήριο για
άτομα με αναπηρίες στη γενική αγορά εργασίας 

Στην αρχή, το άτομο επικοινωνίας θα πρέπει να βλέπει συχνά
το άτομο με αναπηρία στην εταιρεία και να το συνοδεύει
στενά. Αργότερα, η υποστήριξη θα πρέπει να γίνει λιγότερο
συχνή. 

Πώς σας
φαίνονται οι
δηλώσεις; 

Μπορεί να προκαλέσει άγχος:
κατάσταση εξετάσεων. Η
καταλληλότητα αλλάζει με την
πάροδο του χρόνου. 

Θετικό. Ωραίο συναίσθημα όταν
μπορείς να κάνεις κάτι μόνος σου χωρίς
τον σύμβουλο/άτομο επικοινωνίας. 

Θα ήθελα να προσθέσω στις δηλώσεις τα
εξής: 

Η φάση λήψης αποφάσεων θα πρέπει να
βρίσκεται στα χέρια του ατόμου με αναπηρία.
Πρέπει να συνεχίζεται σε κύκλο (όχι σε
γραμμική διαδικασία). Οι εργοδότες πρέπει να
συμμετέχουν στη συμβουλευτική. Οι εργοδότες
και τα άτομα με αναπηρίες θα πρέπει να
διατυπώνουν την απόφασή τους με διαφάνεια
και δικαιοσύνη. Κριτική: στην πράξη, οι
εργοδότες συχνά δεν έχουν πραγματικό
ενδιαφέρον για προσλήψεις. Δίλημμα
αντικινήτρων στο συνταξιοδοτικό σύστημα 

συμβουλευτική για τρόπους επιστροφής
στο εργαστήριο, οικονομική καθοδήγηση
για άτομα με αναπηρίες 

Τι εμπειρία/ιδέες έχετε για την
εφαρμογή; 

Προσφέρετε μια ατομική αξιολόγηση
ικανοτήτων: πρακτική άσκηση, δοκιμαστική
εργασία, δοκιμαστική κατάσταση,
αξιολόγηση. Επιλέξτε από αυτά τα σημεία
όπου το άτομο με αναπηρία μπορεί να
παρουσιάσει καλύτερα τον εαυτό του. Μια
συνολική εικόνα πρέπει να σχηματιστεί σε
βάθος χρόνου. Πρέπει να είναι δυνατή η
επανάληψη του τεστ ικανοτήτων. 
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Συμβουλευτική για τη μετάβαση από το εργαστήριο για
άτομα με αναπηρίες στη γενική αγορά εργασίας 

Η μέθοδος θα πρέπει να εξετάζει τον τρόπο αντιμετώπισης
διπλών ρόλων (π.χ. ο σύμβουλος μεταδίδει ταυτόχρονα
περιεχόμενο επαγγελματικής κατάρτισης και είναι συντονιστής
δικτύου). 

Επαγγελματική κατάρτιση σε εργαστήρια για την προετοιμασία
για την αγορά εργασίας 

Στην επαγγελματική κατάρτιση, τα άτομα με αναπηρίες θα πρέπει
να μάθουν: Πώς αντιμετωπίζω το άγχος στην εργασία; Πώς μπορώ
να απαλλαγώ από το άγχος; Πώς αντιμετωπίζω τις συγκρούσεις; 

Στην επαγγελματική κατάρτιση, τα άτομα με αναπηρίες θα πρέπει να
μάθουν: Ποιες είναι οι εργασιακές αρετές; Πώς συμπεριφέρομαι στην
εταιρεία; 

Στην επαγγελματική κατάρτιση, τα άτομα με αναπηρίες θα πρέπει
να μάθουν: Ποια επαγγέλματα υπάρχουν; Τι χρειάζεται να
γνωρίζουν για να μπορούν να κάνουν τις εργασίες; 

Πώς σας
φαίνονται οι
δηλώσεις; 

Δεν ρωτήθηκε
στην ομάδα. 

Πώς σας
φαίνονται οι
δηλώσεις; 

Δεν ρωτήθηκε στην ομάδα. 

Συμπλήρωμα: ακρίβεια, αξιοπιστία,
τήρηση διαλειμμάτων. 

Θα ήθελα να προσθέσω στις δηλώσεις τα
εξής: 

Θα ήθελα να προσθέσω στις δηλώσεις τα
εξής: 

Αυτή τη στιγμή είναι δύσκολο να
εφαρμοστεί, αλλά θα πρέπει να γίνουν
περισσότερα. 

Μην ορίζετε μια περιοχή από την αρχή. Μην
πιέζετε κανέναν να εισέλθει σε μια περιοχή
που δεν θέλει. 

Δεν ρωτήθηκε στην ομάδα. 

Τι εμπειρία/ιδέες έχετε για την
εφαρμογή; 

Τι εμπειρία/ιδέες έχετε για την
εφαρμογή; 

Εκπαίδευση: Ανάγνωση ρολογιού, πρακτικά
μαθήματα ζωής, περαιτέρω εκπαίδευση, πρόγραμμα
εκπαίδευσης: ενότητες από τις οποίες μπορείτε να
επιλέξετε, όπως από έναν μπουφέ. Ατομική
εκπαίδευση. 

Πρακτικά μαθήματα ζωής, περαιτέρω εκπαίδευση,

πρόγραμμα περαιτέρω εκπαίδευσης: ενότητες από τις

οποίες μπορείτε να επιλέξετε σαν από μπουφέ.

Ατομική εκπαίδευση. 
Φωνές, τελετουργίες χαλάρωσης, μείωση τουμεγέθους των ομάδων. 

Πίνακας 5: Ομάδα Β: Εργαστήριο εμπειρογνωμόνων σχετικά με τα αποτελέσματα για την παροχή συμβουλών 

Πίνακας 6: Ομάδα Β: Εργαστήριο εμπειρογνωμόνων σχετικά με τα αποτελέσματα της επαγγελματικής κατάρτισης 
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Δίκτυα κατά τη διάρκεια της
μετάβασης 

Οι επαγγελματικοί σύμβουλοι και οι καθοδηγητές εργασίας θα
πρέπει να μάθουν και να συνεισφέρουν δεξιότητες δικτύωσης για
τη διαχείριση του δικτύου ένταξης για τη μετάβαση. 

Υπάρχουν διάφοροι εταίροι δικτύου που συμμετέχουν στη μετάβαση
από το εργαστήριο στη γενική αγορά εργασίας. Οι εταίροι δικτύου είναι,
για παράδειγμα, εργοδότες, φροντιστές, το γραφείο εύρεσης εργασίας
και ο σύμβουλος εργασίας. Όλοι οι εταίροι δικτύου θα πρέπει να
γνωρίζονται μεταξύ τους και να συνεργάζονται καλά. 

Πώς σας
φαίνονται οι
δηλώσεις; 

Δεν ρωτήθηκε
στην ομάδα. 

Θα ήθελα να προσθέσω στις δηλώσεις τα
εξής: 

Εάν το άτομο με αναπηρία επιθυμεί τη
συμμετοχή των εταίρων. Η εμπειρογνωμοσύνη
των εταίρων του δικτύου πρέπει να είναι
σωστή. 

Πρέπει επίσης να ληφθούν υπόψη τα υπάρχοντα
δίκτυα. Δεν ζητήθηκε από την ομάδα να έχει
περισσότερο λόγο για τα άτομα με αναπηρίες,
βάσει εμπιστοσύνης. 

Καμία δήλωση 

Δεν ρωτήθηκε στην ομάδα. 

Τι εμπειρία/ιδέες έχετε για την
εφαρμογή; 

Η χημεία μεταξύ του ατόμου με αναπηρία
και του συνεργάτη δικτύου πρέπει να είναι
σωστή. Ο καθένας έχει έναν ατομικό χάρτη
δικτύου. 

Πίνακας 7: Ομάδα Β: Εργαστήριο εμπειρογνωμόνων για τα αποτελέσματα δικτύωσης 

Ο/Η σύμβουλος/η εργασίας ή ο/η σύμβουλος/η θα
πρέπει να έχει μια συνολική εικόνα του δικτύου. 
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1.1.3 Ομάδα Γ: Ειδικοί από τον τομέα της μετάβασης από το εργαστήριο στην εργασία 

Συμβουλευτική για τη μετάβαση από το εργαστήριο για
άτομα με αναπηρίες στη γενική αγορά εργασίας 

Μέσω της συμβουλευτικής, τα άτομα με αναπηρίες θα πρέπει να
ανακαλύψουν τα δυνατά και τα δυνατά τους σημεία. Και έτσι να
λαμβάνουν αποφάσεις και να επιτυγχάνουν στόχους
(ενδυνάμωση). 

Θα πρέπει να υπάρχει ένα μόνιμο άτομο επικοινωνίας για άτομα
με αναπηρίες. Το άτομο επικοινωνίας παρέχει συμβουλευτική και
υποστηρίζει τη μετάβαση από το εργαστήριο στην αγορά
εργασίας. 

Τα άτομα με αναπηρίες θα πρέπει να εκφράζουν τις δικές τους
απόψεις και να έχουν λόγο στη διαδικασία συμβουλευτικής
(συμμετοχή). 

Πώς σας
φαίνονται οι
δηλώσεις; 

Αξιολόγηση της απόδοσης και
παρατηρήσεις κατά τη διάρκεια της
πρακτικής άσκησης. 

Τα βήματα πρέπει πάντα να
προσαρμόζονται στο άτομο που
αφορά. 

Θα ήθελα να προσθέσω στις δηλώσεις τα
εξής: 

Δεν υπάρχουν
σχόλια 

Δεν υπάρχουν
σχόλια 

Δεν υπάρχουν
σχόλια 

Δεν υπάρχουν
σχόλια 

Δεν υπάρχουν
σχόλια 

Τι εμπειρία/ιδέες έχετε για την
εφαρμογή; 

Υπάρχουν πολλά βήματα στη διαδικασία συμβουλευτικής. Το
άτομο με αναπηρία και το άτομο επικοινωνίας συζητούν μεταξύ
τους στα βήματα. Τα βήματα είναι: Προσανατολισμός, δοκιμή,
απόφαση και εξέταση. 

Κατά τη διάρκεια της συμβουλευτικής θα πρέπει να διενεργείται
αξιολόγηση καταλληλότητας. Η αξιολόγηση καταλληλότητας σημαίνει
εξέταση των καθηκόντων που είναι κατάλληλα για ένα άτομο με
αναπηρία. 

Ισχύει και για άλλες ομάδες ατόμων με
αναπηρίες. 
Αφορά το άτομο που το θέλει. Το δικαίωμα
στην επιθυμία και το δικαίωμα στην επιλογή. 

Η συμβουλευτική ως συμμετοχική διαδικασία. 
Συμβουλευτική σημαίνει επίσης να δείχνεις
τρόπους για να προχωρήσεις.

 Οι σύμβουλοι θα πρέπει να είναι
ευαισθητοποιημένοι - για τους πελάτες και το
περιβάλλον τους. Εμπιστοσύνη, διαφάνεια,
εκπαίδευση. 
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Συμβουλευτική για τη μετάβαση από το εργαστήριο για
άτομα με αναπηρίες στη γενική αγορά εργασίας 

Στην αρχή, το άτομο επικοινωνίας θα πρέπει να βλέπει
συχνά το άτομο με αναπηρία στην εταιρεία και να το
συνοδεύει στενά. Αργότερα, η υποστήριξη θα πρέπει να
γίνει λιγότερο συχνή. 

Η μέθοδος θα πρέπει να εξετάζει τον τρόπο αντιμετώπισης διπλών
ρόλων (π.χ. ο σύμβουλος μεταδίδει ταυτόχρονα περιεχόμενο
επαγγελματικής κατάρτισης και είναι συντονιστής δικτύου). 

Πώς σας
φαίνονται οι
δηλώσεις; 

Ρόλος και ευθύνη του συμβούλου
λαμβάνοντας υπόψη τις απόψεις. 

Θα ήθελα να προσθέσω στις δηλώσεις τα
εξής: 

Οριστική, διαθέσιμη, πλήρης τεκμηρίωση
δοκιμών/διαγνωστικών καταλληλότητας. 

Τι εμπειρία/ιδέες έχετε για την
εφαρμογή; 

Υλικό για την υγεία και ασφάλεια στην
εργασία, κανονισμούς υγιεινής σε απλή ή
εύκολη γλώσσα (οπτικοποίηση), καταγραφή
του ενδιαφερόμενου ατόμου (δεξιότητες,
ικανότητες, ανάγκες), δελτία δρομολόγησης
για εργοδότες (σχετικά με βοηθήματα,
εικόνες αναπηρίας, πιθανούς χώρους
εργασίας). 

Πίνακας 8: Ειδικοί από τον τομέα της μετάβασης από το εργαστήριο στην εργασία με βάση τα αποτελέσματα της συμβουλευτικής 

Βοηθήματα, χρηματοδότηση/υποστήριξη,
δημιουργία εμποδίων.
δωρεάν χώρους εργασίας. 

Δεν υπάρχουν σχόλια 
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Στην επαγγελματική κατάρτιση, τα άτομα με αναπηρίες θα πρέπει να
μάθουν: Ποιες είναι οι εργασιακές αρετές; Πώς συμπεριφέρομαι στην
εταιρεία; 

 
Επαγγελματική κατάρτιση σε εργαστήρια για την προετοιμασία
για την αγορά εργασίας 

Στην επαγγελματική κατάρτιση, τα άτομα με αναπηρίες θα
πρέπει να μάθουν: Πώς αντιμετωπίζω το άγχος στην εργασία;
Πώς μπορώ να απαλλαγώ από το άγχος; Πώς αντιμετωπίζω τις
συγκρούσεις; 

Πώς σας
φαίνονται οι
δηλώσεις; 

Κοινωνικές δεξιότητες, ήπιες
δεξιότητες, αξιοπιστία,
επικοινωνία 

Προσφορές ειδικά για την ομάδα-στόχο:
Ακρίβεια, επιμονή. 

Θα ήθελα να προσθέσω στις δηλώσεις τα
εξής: 

Κανένα σχόλιο. 

Τι εμπειρία/ιδέες έχετε για την
εφαρμογή; 

Παράγοντας χρόνου: η
ανθρωποκεντρικότητα δεν είναι δωρεάν.
Σύσταση για επέκταση του εκπαιδευτικού
τομέα σε τρία χρόνια (ισότητα) 

Πίνακας 9: Εμπειρογνώμονες από τον τομέα της μετάβασης από το εργαστήριο στην εργασία σχετικά με τα αποτελέσματα της επαγγελματικής κατάρτισης 

την επαγγελματική κατάρτιση, τα άτομα με αναπηρίες θα πρέπει να
μάθουν: 
Ποια επαγγέλματα υπάρχουν; Τι χρειάζεται κανείς για να μπορεί να κάνει
τις δουλειές; 

Τι χρειάζεται η αγορά εργασίας; 

Επαγγελματική προετοιμασία (SRH):
Πρόγραμμα 40 βαθμών - πιθανή ανταλλαγή
Πρόγραμμα κατάρτισης KuKuK: το
περιεχόμενο περιλαμβάνει μείωση του
άγχους και του στρες και InAcoach -
ψηφιακός προπονητής για την ολοκλήρωση
εργασιακών εργασιών 
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Δημιουργία χάρτη δικτύου: 
α)Εξατομικευμένες σχετικές με το ίδρυμα 
β) Προσωπικές

Σημείωση: Δεν περιέχουν όλες οι δηλώσεις μια μορφή φύλου. Αυτό οφείλεται στην απλή γλώσσα των αρχικών δηλώσεων, οι οποίες αναπαράγονται
σε αυτόν τον πίνακα.

 

Δίκτυα κατά τη διάρκεια της
μετάβασης 

Οι επαγγελματικοί σύμβουλοι και οι καθοδηγητές εργασίας
θα πρέπει να μάθουν και να συνεισφέρουν δεξιότητες
δικτύωσης για τη διαχείριση του δικτύου ένταξης για τη
μετάβαση. 

Ο/Η σύμβουλος/η εργασίας ή ο/η σύμβουλος/η θα πρέπει
να έχει μια συνολική εικόνα του δικτύου. 

Υπάρχουν διάφοροι εταίροι δικτύου που συμμετέχουν στη
μετάβαση από το εργαστήριο στη γενική αγορά εργασίας. Οι
εταίροι δικτύου είναι, για παράδειγμα, εργοδότες, φροντιστές, το
γραφείο εύρεσης εργασίας και ο σύμβουλος εργασίας. Όλοι οι
εταίροι δικτύου θα πρέπει να γνωρίζονται μεταξύ τους και να
συνεργάζονται καλά. 

Πώς σας
φαίνονται οι
δηλώσεις; 

Θα ήθελα να προσθέσω στις δηλώσεις τα
εξής: 

Χάρτης πορείας AG-BA: Προσδιορισμός
επιλεξιμότητας για χρηματοδότηση,
διαδικασίες/λίστες ελέγχου Δίκτυο
εταιρειών χωρίς αποκλεισμούς NRW: 

Μετάβαση διεπαφής - λείπει πόρος 

Τι εμπειρία/ιδέες έχετε για την
εφαρμογή; 

Πίνακας 10: Ειδικοί από τον τομέα της μετάβασης από το εργαστήριο στην εργασία σχετικά με τα αποτελέσματα της δικτύωσης 

Προσθέστε τους ακόλουθους εταίρους στο δίκτυο:
σχολεία (SBBZ), επαγγελματικές σχολές, εκπροσώπους
εταιρειών για άτομα με σοβαρές αναπηρίες, IFD,
χρηματοδοτικούς οργανισμούς για μέτρα. 
Υπεύθυνος επικοινωνίας στο εργαστήριο σε στενή
επικοινωνία με τον υπεύθυνο επικοινωνίας της
εταιρείας 

Εξυπηρέτηση εργοδότη: Πρόσκληση σε ευκαιρίες
εργασίας BA: Επιλεξιμότητα για πρακτική άσκηση
(DRV, IFD) - 

Διαφάνεια 

Επικαλυπτόμενες υπηρεσίες. Ο
υπεύθυνος επικοινωνίας/σύμβουλος
πρέπει να είναι παρών/διαθέσιμος μετά
την πρόσληψη. 
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Σλοβενία: Ημερίδα ενημέρωσης και ζωντανή ανταλλαγή απόψεων 

Moira Kobše 

Στις 15 Μαρτίου 2024, η OZARA d.o.o., Σλοβένος εταίρος του έργου Include3, παρουσίασε τα αποτελέσματα και 
Ενημέρωση του κοινού για τις εξελίξεις στο έργο. Η εκδήλωση Multiplier επικεντρώθηκε κυρίως στην παρουσίαση
των εξελίξεων στο πλαίσιο του έργου που έλαβαν χώρα τον τελευταίο χρόνο, καθώς αναπτύχθηκε πολύ νέο υλικό.
Συνολικά, 20 εξωτερικοί συμμετέχοντες συμμετείχαν στην εκδήλωση, με συμμετέχοντες από τον δημόσιο και τον
ιδιωτικό τομέα: Κέντρα Απασχόλησης, Κέντρο Επαναχρησιμοποίησης Κοινωνικών Επιχειρήσεων, Ινστιτούτο
Ανάπτυξης Εναλλακτικών Πρακτικών Κοινωνικών Επιχειρήσεων, Τοπική Σχολή Ανώτατης Εκπαίδευσης, Γραφείο
Απασχόλησης, Ιδιωτικές Επιχειρηματικές Οντότητες και Οργανισμό Συμβουλευτικής Μέσων Ενημέρωσης. Η
εκδήλωση ήταν επίσης ανοιχτή για τους συμμετέχοντες στο πρόγραμμα κοινωνικής ένταξης της OZARA d.o.o. 
Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με μια εναρκτήρια συζήτηση σχετικά με το πρώτο περίγραμμα του προγράμματος
σπουδών της μεθόδου Include3 και την εστίαση σε συγκεκριμένες θεματικές ενότητες. Η συζήτηση μεταξύ των
συμμετεχόντων επικεντρώθηκε σε γενικές ομάδες ανατροφοδότησης που μπορούν να συνοψιστούν ως εξής: 
Απασχόληση ή/και επιστροφή στην αγορά εργασίας: εξαρτάται από πολλούς εξωτερικούς παράγοντες
(διαθεσιμότητα υποστηρικτικού περιβάλλοντος, πρακτικές χωρίς διακρίσεις, κατανόηση της ουσιαστικής συμβολής
των ομάδων-στόχων στην αγορά εργασίας, αλλαγή προοπτικής που δεν συμβαίνει μόνο σε κοινωνικό αλλά και σε
συστημικό επίπεδο - δηλ. 
πρόσφατα ανέκτησε το δικαίωμα ψήφου). 
Το δίκτυο υπηρεσιών αποκατάστασης πρέπει να ενισχυθεί ώστε να προσφέρει περισσότερο χώρο και ιδιαίτερα
χρόνο για εξατομικευμένη προσέγγιση. 
Η έννοια της ανεξάρτητης διαβίωσης περιλαμβάνει την παροχή υπηρεσιών και την προώθηση της διαβίωσης εκτός
ιδρύματος για την ενίσχυση της ανεξαρτησίας (η διαβίωση ως τέτοια συνδέεται με όλες τις πτυχές της ζωής,
συμπεριλαμβανομένης της μετάβασης στην αγορά εργασίας). 

Το πιο σημαντικό συμπέρασμα που εξάγεται από τα σχόλια που ελήφθησαν μπορεί να συνδεθεί με εθνικές ή
συστημικές αλλαγές που συμβαίνουν ή λαμβάνουν χώρα αξιοσημείωτα τα τελευταία χρόνια (ειδικά από το 2018,
όταν εκπονήθηκε το Ψήφισμα για το Εθνικό Πρόγραμμα Ψυχικής Υγείας 2018-2028). Η απασχόληση, το δικαίωμα
στην εργασία ακόμη και υπό υποστηριζόμενες συνθήκες, είναι ένα από τα πιο σημαντικά στοιχεία της
ανεξάρτητης διαβίωσης. Η λεγόμενη «έκφραση λόγου» από τις πιο ευάλωτες κοινωνικές ομάδες πρέπει να
λαμβάνεται υπόψη στη διαδικασία λήψης αποφάσεων στο πλαίσιο διαφόρων υπηρεσιών. Η διαδικασία
αποκατάστασης παραμένει και έχει κοινοποιηθεί ως μία από τις πιο σημαντικές διαδικασίες για την προσέγγιση
εργοδοτών και πιθανών εργαζομένων, καθώς η προσαρμογή του χώρου εργασίας είναι μια αναγκαιότητα, ένα
δικαίωμα και προσφέρει υπηρεσίες που επιτρέπουν και στα δύο μέρη να βρουν την καλύτερη δυνατή λύση. 
Μία από τις εναπομένουσες προκλήσεις, τόσο σήμερα όσο και στο μέλλον, είναι η πραγματικότητα της αγοράς
εργασίας ως τέτοιας και οι ευέλικτες ευκαιρίες απασχόλησης - η αναντιστοιχία στις ανάγκες του συγκεκριμένου
επιχειρηματικού τομέα σε εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό, τη δομή της εργάσιμης ημέρας και τη δομή των
καθηκόντων που είναι προσαρμόσιμη σε άτομα με αναπηρίες. Η τυπολογία εργασίας που είναι προσαρμόσιμη σε
άτομα με νοητική αναπηρία και επίσης διαθέσιμη ως επί το πλείστον στις δυνατότητές τους είναι πιο εφικτή στα
κέντρα απασχόλησης, καθώς υπάρχει πολύ μεγαλύτερη ευελιξία στην προσαρμογή των διαδικασιών εργασίας
στις ατομικές ικανότητες κάθε εργαζομένου που αντιμετωπίζει περιορισμούς από αυτή την άποψη. 
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Τα αποτελέσματα των συζητήσεων χρησιμεύουν ως ανατροφοδότηση από τον τομέα και από τους ίδιους τους
ειδικούς και λαμβάνονται άμεσα υπόψη στη δημιουργία των κατευθυντήριων γραμμών στο έργο Include³. 

Σύναψη 

Jenny Schulz Οι μεμονωμένες αναφορές σχετικά με τις εκδηλώσεις εμπλοκής της κοινότητας δείχνουν ότι τα
αποτελέσματα από τις ομάδες εστίασης και το 
Οι κατευθυντήριες γραμμές στις επιμέρους χώρες προκάλεσαν μεγάλο ενδιαφέρον μεταξύ των παρευρισκομένων
και πυροδότησαν ενδιαφέρουσες συζητήσεις. 

Τα βασικά αποτελέσματα των εκδηλώσεων εμπλοκής της κοινότητας για τις επιμέρους χώρες συνοψίζονται
παρακάτω. 

Βέλγιο: Στην εκδήλωση για τη συμμετοχή της κοινότητας, τονίστηκε ότι τα αποτελέσματα των
κατευθυντήριων γραμμών πρέπει να προσαρμοστούν στο εθνικό και τοπικό πλαίσιο. Οι εταιρείες
πρέπει να είναι καλύτερα προετοιμασμένες για τους εργαζόμενους με αναπηρίες και χρειάζεται
καλύτερη δικτύωση και ενημέρωση για όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη που εμπλέκονται στη διαδικασία
ένταξης. 
Κύπρος: Οι συμμετέχοντες στην Κύπρο τόνισαν επίσης τη σημασία της δικτύωσης και της ανταλλαγής
μεταξύ των σχετικών ενδιαφερόμενων μερών και ομάδων για την ένταξη των ατόμων με αναπηρίες. 
Γερμανία: Στα εργαστήρια, οι παρόντες συμφώνησαν με τη δήλωση ότι η μετάβαση στη γενική αγορά
εργασίας απαιτεί ατομική συμβουλευτική, δικτύωση από τον σύμβουλο, πολλή σκέψη κατά τη
διάρκεια της διαδικασίας και συντονισμένο εκπαιδευτικό περιεχόμενο. 
Σλοβενία: Η ενίσχυση του δικτύου παρόχων αποκατάστασης βρέθηκε επίσης στο επίκεντρο των
συζητήσεων στη Σλοβενία. Επιπλέον, η απασχόληση ή η επιστροφή στη γενική αγορά εργασίας
εξαρτάται από μια ποικιλία παραγόντων. 

Οι παρόντες τόνισαν επίσης ότι η ανεξαρτησία των ατόμων με αναπηρίες είναι σημαντική. 
Η ενδυνάμωση μπορεί να επιτευχθεί, για παράδειγμα, μέσω μορφών στέγασης που προάγουν την
ανεξαρτησία. 
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Η εταιρεία παροχής υπηρεσιών και αναπηρίας OZARA d.o.o. είναι ένας από τους βασικούς εθνικούς

παρόχους υπηρεσιών στον τομέα της επαγγελματικής αποκατάστασης και της κοινωνικής ένταξης.

Απολαμβάνοντας αδιαμφισβήτητη θέση επαγγελματικής αυθεντίας στον τομέα της κατάρτισης, της

απασχόλησης ατόμων με αναπηρίες, της κοινωνικής ένταξης, της επαγγελματικής και εργασιακής

αποκατάστασης στη Σλοβενία, η OZARA d.o.o. προσφέρει κρίσιμους πόρους στην κοινοπραξία

μεταφέροντας τις γνώσεις της σχετικά με τις ανάγκες που προσδιορίζονται στο πεδίο εφαρμογής της

πρότασης έργου. Διαθέτει περίπου 150 πιθανούς τελικούς χρήστες και δεκάδες επαγγελματίες

εργαζόμενους και μέντορες, που υποστηρίζουν αυτές τις μειονεκτούσες ομάδες. 

Υπεύθυνος επικοινωνίας: Γκρέγκορ Τσέραρ, gregor.cerar@ozara.si 

Το VHS Bildungsinstitut (Κέντρο Εκπαίδευσης Ενηλίκων) είναι η εκπαιδευτική υπηρεσία του

Χριστιανικού Εργατικού Κινήματος (CAB) στο Ανατολικό Βέλγιο, στη γερμανόφωνη κοινότητα. Το CAB

είναι το μεγαλύτερο κοινωνικό κίνημα στο Βέλγιο. Το VHS ασχολείται κυρίως με κοινωνικοπολιτικές

μαθησιακές δραστηριότητες, όπως εκπαιδεύσεις για συντονιστές έργων για πολιτιστικά και κοινωνικά

έργα, και στο πλαίσιο της ACADEMY 50+ στην εκπαίδευση ηλικιωμένων σε διάφορα θέματα όπως

πολιτικές επιστήμες, κοινωνιολογία, φιλοσοφία, ιστορία, γνωστική διέγερση κ.λπ. Μετά το 2015, το

VHS συντόνισε την πορεία ένταξης στο Ανατολικό Βέλγιο με μαθήματα γλώσσας (γερμανικά) σε

διαφορετικά επίπεδα και μαθήματα αγωγής του πολίτη για όλα τα άτομα που έρχονται στη

γερμανόφωνη κοινότητα. Το VHS ασχολείται επίσης με εκπαιδεύσεις για ανέργους σε τεχνικές

υποβολής αιτήσεων και ένταξη στην αγορά εργασίας. Αυτά είναι επίσης θέματα που συζητούνται σε

πολλά έργα Erasmus+. 

Υπεύθυνος επικοινωνίας: Liliane Mreyen, l.mreyen@vhs-dg.be 

Το HdBA - το Πανεπιστήμιο Εφαρμοσμένων Σπουδών Εργασίας, ως το εθνικό ίδρυμα που είναι υπεύθυνο για

την εκπαίδευση ειδικών για εργασία στην Ομοσπονδιακή Υπηρεσία Απασχόλησης, έχει ιδιαίτερη

εμπειρογνωμοσύνη σε θέματα επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης (ΕΕΚ) και συμβουλευτικής σχετικά

με τέτοια ζητήματα. Αυτό περιλαμβάνει την εκπαίδευση και κατάρτιση συμβούλων που εργάζονται στα

εξειδικευμένα τμήματα υποστήριξης ατόμων με αναπηρίες, τα οποία είναι, μεταξύ άλλων, υπεύθυνα για την

ανάθεση πελατών στο τμήμα ΕΕΚ των προστατευόμενων εργαστηρίων. Το HdBA διαθέτει μια εξειδικευμένη

έδρα για μελέτες ένταξης και εστιασμένους πόρους σε αυτόν τον τομέα τα τελευταία χρόνια. 

Υπεύθυνος επικοινωνίας: Silvia Keller, Silvia.Keller@hdba.de 

Το Κέντρο Έρευνας και Εκπαίδευσης SYNTHESIS Ltd είναι ένας πρωτοπόρος οργανισμός που ξεκινά και

υλοποιεί έργα θετικού κοινωνικού αντίκτυπου, με επίκεντρο την κοινωνική ένταξη και την προσβασιμότητα

σε υπηρεσίες και προϊόντα για όλους. Το SYNTHESIS είναι ένας από τους κορυφαίους φορείς στην Κύπρο

στους τομείς της κοινωνικής επιχειρηματικότητας και της κοινωνικής καινοτομίας. Ίδρυσε και διαχειρίζεται

το HUB NICOSIA, ένα εκπαιδευτικό κέντρο και μια κοινότητα οργανισμών με πολιτιστικούς,

περιβαλλοντικούς και κοινωνικούς στόχους. Οι κύριες ομάδες-στόχοι του SYNTHESIS είναι άτομα από τα

περιθωριοποιημένα/μειονεκτούντα/ευάλωτα τμήματα της κοινωνίας, όπως νέοι, ενήλικες και ο

ηλικιωμένος πληθυσμός, μετανάστες, πρόσφυγες και αιτούντες άσυλο, άτομα με σωματικές και ψυχικές

αναπηρίες. 

Υπεύθυνος επικοινωνίας: Ειρήνη Κάμπα, Ειρήνη Κάμπα 

http://www.ozara.si/en/
http://www.ozara.si/en/
http://www.ozara.si/en/
http://www.ozara.si/en/
http://www.ozara.si/en/
http://www.ozara.si/en/
http://www.ozara.si/en/
http://www.ozara.si/en/
http://www.ozara.si/en/
https://www.vhs-dg.be/
https://www.vhs-dg.be/
https://www.vhs-dg.be/
https://www.vhs-dg.be/
https://www.vhs-dg.be/
https://www.vhs-dg.be/
https://www.vhs-dg.be/
https://www.vhs-dg.be/
https://www.vhs-dg.be/
https://www.vhs-dg.be/
https://www.vhs-dg.be/
https://www.vhs-dg.be/
http://www.hdba.de/start
http://www.hdba.de/start
http://www.hdba.de/start
http://www.hdba.de/start
http://www.hdba.de/start
http://www.hdba.de/start
http://www.hdba.de/start
http://www.hdba.de/start
https://www.synthesis-center.org/
https://www.synthesis-center.org/
https://www.synthesis-center.org/
https://www.synthesis-center.org/
https://www.synthesis-center.org/
https://www.synthesis-center.org/
https://www.synthesis-center.org/
https://www.synthesis-center.org/
https://www.synthesis-center.org/
https://www.synthesis-center.org/


include3.eu 27 

Η eMundus διαθέτει ευρεία εξειδίκευση στην ανάπτυξη διαφόρων εφαρμογών ΤΠΕ. Η αποστολή της

eMundus είναι να προωθήσει ενεργά την ανάπτυξη της κοινωνίας της γνώσης αναπτύσσοντας

υπηρεσίες που σχετίζονται με εκπαιδευτικές δραστηριότητες, τεχνολογία πληροφοριών, καινοτομία

και πρακτικές εφαρμογές στην εκπαίδευση και τις κοινωνικές δραστηριότητες, την οικολογία, τον

υγιεινό τρόπο ζωής και την αρμονική εκπαίδευση, με στόχο τη διασφάλιση ποιοτικής συνεργασίας. 

Υπεύθυνος επικοινωνίας: Vida Drąsutė, info@emundus.lt 
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